Ход урока
	Время
	Содержание урока
	Методы и средства обучения

	1 мин

3 мин

20 мин

15 мин

4 мин

1 мин
1 мин
	I. Организационный момент.

Приветствие учителя. Проверка готовности класса к уроку. Психологический настрой класса. 
II. Изучение нового материала
1) Подведение к теме
Внимательно посмотрите на слайде предложенные объекты (лягушка, тритон, жаба). Каким одним словом их можно назвать (земноводные, амфибии)

- Что объединяет все эти объекты (живут на суше и под водой).
Амфи – приставка, означающая «двойственный».
- Как вы думаете, почему мы  вспомнили животный мир? Может быть и в химическом мире мы найдём двойственность. О чём пойдёт речь сегодня на уроке?

Сегодня на уроке мы рассмотрим явление «двойственности» в химическом мире. Тема нашего урока «Понятие о переходных элементах. Амфотерность». (запись даты и темы в тетради).

2) Металлы и неметаллы

-  На какие группы делят химические элементы по проявляемым свойствам? (металлы и неметаллы)

Учитель предлагает разделить горизонтальную страницу на 3 одинаковые колонки. Первую и третью колонки подписать: металл, неметалл.

Металл

Неметалл

 Заполните схему: элемент – высший оксид – гидроксид  для натрия и серы, указав характер оксида и гидроксида.
Заполнение  схемы. (2 ученика у доски)
Металл

Na
↓

Na2O
основный

↓

NaOH
основание
Неметалл
S

↓

SO3
кислотный

↓

H2SO4

кислота

- Как можно экспериментально доказать основный характер гидроксида натрия и кислотный характер серной кислоты? (выслушивание ответов учащихся)
Выполним лабораторный опыт №1  согласно вашей карточке-инструкции (Приложение 1), соблюдая правила охраны труда.
Учащиеся выполняют лабораторный опыт №1  «Взаимодействие гидроксида натрия с серной кислотой». Обсуждение результатов опыта.
3 ученик  на доске записывает уравнение реакции в молекулярной и ионной форме.

2NaOH + 2HCl = 2NaCl +2H2O
2Na+ + 2OH- +2H+ + 2Cl- = 2Na+ + 2Cl-+2H2O

2OH-+2H+=2H2O | : 2
OH-+H+=H2O
 - Подпишите  класс каждого вещества под формулой в уравнении реакции.

                             2NaOH + 2HCl = 2NaCl +2H2O
              основание  кислота  соль      оксид

-Как называется реакция взаимодействия между основанием и кислотой, приводящая к образованию соли и воды? (реакция нейтрализации)

Учащиеся выполняют лабораторный опыт №2  «Взаимодействие гидроксида меди (II) с серной кислотой». Обсуждение результатов опыта.
4 ученик  на доске записывает уравнение реакции в молекулярной и ионной форме.
Сu(OH)2 + H2SO4 = СuSO4 +2H2O
Сu(OH)2 + 2H+ +SO42- = Cu2++SO42-+ 2H2O
Сu(OH)2+ 2H+= Cu2+-+ 2H2O
- Подпишите  класс каждого вещества под формулой в уравнении реакции.
Сu(OH)2 + H2SO4 = СuSO4 +2H2O
               основание  кислота  соль      оксид

 - Как можно назвать данную реакцию? (реакция нейтрализации)

- Как вы думаете, какие элементы нужно поместить в центральную часть таблицы? (элементы с двойственными свойствами)
2) Переходные элементы. Амфотерность.
Условно разделим ПСХЭ по диагонали пополам от бериллия к астату.

- Где в периодической системе располагаются металлы?

Неметаллы?

 - Где в периодической системе будут располагаться элементы с двойственными свойствами? (на диагонали, делящей металлы и неметаллы) Верно. Данные химические элементы называются переходные элементы и располагаются на диагонали, а также вблизи неё. (в побочных подгруппах) Это цинк, алюминий, железо и др.
Подпишите название центральной колонки нашей таблицы. Примеры.
Металл

Na
↓

Na2O
основный

↓

NaOH
Основание

2NaOH + H2SO4 = Na2 SO4 +2H2O

2Na+ + 2OH- +2H+ + 2Cl- = 2Na+ + 2Cl-+2H2O

2OH-+2H+=2H2O
OH-+H+=H2O
Переходные элементы

Zn
↓

Неметалл

S
↓

SO3

кислотный

↓

H2SO4

кислота

Сu(OH)2 + H2SO4 = СuSO4 +2H2O
Сu(OH)2 + 2H+ +SO42- = Cu2++SO42-+ 2H2O
Сu(OH)2+ 2H+= Cu2+-+ 2H2O
-Составим формулу оксида цинка (II). Определите его характер? (Основный и кислотный)
Найдите в учебнике с. 10 как называется кислотно-основная двойственность. (амфотерность).
Амфо– приставка, означающая «и тот, и другой».

 Запишите в тетрадь определение амфотерности.
Амфотерность (греч. «амфотеро» - и тот, и другой) - способность в зависимости от условий проявлять кислотные или основные свойства.
Составьте формулу гидроксида цинка. Какими свойствами он будет обладать (кислоты и основания)
- Как опытным путем доказать какой характер (кислотный или основный) имеет гидроксид?
Докажем амфотерность гидроксида цинка на опыте. Учащиеся выполняют лабораторный опыт №3 «Получение гидроксида цинка и исследование его свойств».
1. Для начала получим его: в 2 пробирки налейте по 1 мл раствора соли цинка
2. В обе пробирки прилейте по каплям раствор щелочи до появления белого осадка гидроксида цинка.
3. К содержимому в 1 пробирке добавьте серную кислоту

4. К содержимому во 2 пробирке добавьте гидроксид натрия. 
Обсуждение результатов опыта.
Составьте уравнения реакций в молекулярном и ионных видах.

5 ученик  на доске записывает уравнение реакции в молекулярной и ионной форме.

Zn(OH)2 + H2SO4 = ZnSO4 +2H2O
ZnOH)2 + 2H+ +SO42- = Zn2++SO42-+ 2H2O
Zn(OH)2+ 2H+= Zn2+-+ 2H2O
-Подпишите класс каждого вещества по формулой.

Zn(OH)2 + H2SO4 = ZnSO4 +2H2O
основание + кислота = соль + вода
В реакции с кислотой гидроксид цинка выступает в роли основания.
- Как записать второе уравнение? В реакции с основанием гидроксид цинка проявляет свойства кислоты, поэтому запишем его как кислоту:

Zn(OH)2  + 2NaOH  = Na2ZnO2 + 2H2O.

                         H2ZnO2
                     кислота  + основание =   соль +     вода
H2ZnO2+ 2Na+ + 2OH-=2Na++ ZnO22-+ 2H2O
H2ZnO2+ 2OH-= ZnO22-+ 2H2O
- Дайте название этим двум реакциям? (реакции нейтрализации)

III. Закрепление
Задания:

Перед вами на слайде представлены формулы. Уберите лишнюю формулу, объяснив свой выбор.

А)  Са, Сr,  Li, Mg
Б) Z n(OH)2, B a(OH)2, B e(OH)2, A l(OH)3
В) Ba(OH)2, KOH, Ca(OH)2, Fe(OH)3
1) Какие соединения называются амфотерными?
2) Как пользуясь ПСХЭ Д.И. Менделеева определить переходный элемент?
3) Как опытным путем доказать амфотерный характер оксида и гидроксида?

IV. Заключение

- Ребята, что нового вы сегодня узнали на уроке? 

- Где в человеческом мире можно столкнуться с явлением «двойственности»?  (например, двуличие в характере человека, раздвоение личности и т.д.)

На следующем уроке мы продолжим знакомиться с понятием амфотерности.

V. Домашнее задание
На выбор:
1) Дать характеристику по положению в ПСХЭ цинку

2) Составить уравнения реакций для гидроксида алюминия, подтверждающие его амфотерность.
3) с.12  зад.2 (Химия. 8 класс: учебник / О.С.Габриелян; под редакцией М.: Дрофа)
	словесные

вступительное слово учителя с элементами беседы.

Слайд 1
Слайд 2
Слайд 3
Заполнение таблицы, выполнение лаб.опыта

Слайд 4
Объяснение учителя с элементами беседы, заполнение таблицы, выполнение лаб. опыта

Слайд 5
фронтальный опрос

Слайд 6 - 8
беседа с учащимися


